



بررسی موسیقی شعر بیژن الهی با نظر به «پوئیس» در آرای مارتین هایدگر (مطالعه موردی شعر «گنجشک»)

سیدمحمدصادق آتش زر^۱؛ بیژن عبدالکریمی^۲؛ سیدابوالقاسم حسینی (ژرفا)^۳؛ عباس ایزدپناه^۴

چکیده

موسیقی شعر فارسی پس از نیما یوشیج، دارای اهمیت ویژه‌ای شده و شاعران پس از وی رویکردهای متنوعی را نسبت به موسیقی شعر اتخاذ کرده‌اند؛ برخی به موسیقی و قالب کلاسیک اصرار ورزیده‌اند، برخی به وزن نیمایی مقید شده‌اند، برخی با حفظ موسیقی نیمایی، شکاف‌هایی را در این وزن ایجاد کرده‌اند و برخی دیگر به دوری از وزن عروضی و نیمایی اصرار کرده‌اند. با توجه به دیدگاه هایدگر در رابطه با پوئیس، چه معیاری برای تعیین رویکردی درست نسبت به موسیقی شعر وجود دارد و شعر بیژن الهی با توجه به این رویکرد چه جایگاهی دارد؟ پوئیس یا عدم محاکات محوری، در بررسی مسئله تعیین‌کننده خواهد بود. با توجه به این امر که حقیقت اول بار در شعر تجلی پیدا می‌کند و شعر محاکات امری نیست که از پیش نزد شاعر محقق شده باشد، در نتیجه، موسیقی شعر را نمی‌توان از پیش به باورنی یا بی‌وزنی محدود کرد. نیز با توجه به این که شعر عصاره‌ی زبان است، محل ظهور همه‌ی ظرفیت‌های زبانی، از جمله ظرفیت‌های موسیقایی زبان نیز خواهد بود؛ چنان‌چه شعر بیژن الهی، دست

1. sadeqaataashzar@gmail.com

2. Abdolkarimi12@gmail.com

3. azharfa@gmail.com

4. abbas_izadpanah@yahoo.com

۱. نویسنده‌ی مسئول) دانشجوی دکتری فلسفه‌ی تطبیقی دانشگاه قم.

۲. دانشیار گروه فلسفه دانشگاه آزاد اسلامی تهران واحد شمال.

۳. دانشیار موسسه‌ی آموزش عالی هنر و اندیشه اسلامی قم.

۴. استادیار گروه فلسفه و کلام اسلامی دانشگاه قم.

کم در آثاری که در این مقاله بررسی شده، دارای چنین ویژگی موسیقایی می‌باشند. این اثر می‌کوشد با توجه به دیدگاه هایدگر در رابطه با شعر و نسبت آن با حقیقت، مبنایی را برای موسیقی شعر، مورد تأمل قرار داده و دیدگاه، ترجمه و شعر بیژن الهی را با توجه به این مبنای، با روشی تطبیقی مورد مطالعه قرار داده و رویکرد او به موسیقی شعر را تبیین کند. بیژن الهی را به شاعر «شعر دیگر»، که جریانی است در دهه‌ی چهل شمسی، می‌شناسند. این پژوهش با روش توصیفی تحلیلی و با منابع کتابخانه‌ای، به خوانش موسیقایی بیژن الهی از شعر حافظ، موسیقی اشعار ترجمه، و شعر «گنجشک» از خود او که در کتاب «دیدن» منتشر شده پرداخته است.

واژگان کلیدی: پوئیسس، موسیقی شعر، «شعر دیگر»، بیژن الهی، مارتین هایدگر.

مقدمه

مارتین هایدگر، اندیشمند بزرگ قرن بیستم (۱۸۸۹-۱۹۷۶) در روستایی به نام مسکیرش آلمان به دنیا آمد. او به تحصیل الهیات و سپس فلسفه روی آورد. هستی و زمان از جمله مشهورترین و تأثیرگذارترین آثار او محسوب می‌شود؛ اما در خلال سال‌های ۱۹۳۵ با «سرآغاز کار هنری» چرخشی در اندیشه‌ی وی مشهود می‌شود. او در این دوره، بیش از آن‌که به دازاین بپردازد، بیش از پیش توجه خود را به وجود معطوف کرده و به همین نسبت، شعر و زبان در اندیشه‌ی وی، جایگاهی محوری می‌یابند.

بیژن الهی (۱۳۲۴-۱۳۸۹) از شاعران معاصر فارسی است. توجه وی در ابتدا معطوف به نقاشی بود و بعد تا حدود سی سالگی به سرودن شعر روی آورد. اشعار وی در دو کتاب جوانی‌ها و دیدن گرد آمده است. از این میان تنها مجموعه‌ی دیدن به دست خود وی گردآوری و تنظیم شده است. او پس از این دوره به ترجمه‌ی اشعار و آثار ادبی از زبان‌های مختلف روی آورد. او را به‌عنوان اصلی‌ترین چهره‌ی جریان «شعر دیگر» می‌شناسند. شاعران شعر دیگر که به شاعرانی چون هوشنگ ایرانی، نیما یوشیج، فروغ فرخزاد و... نظر داشتند، پس از ظهور شعر موج نو با احمدرضا احمدی، با انتشار مجموعه اشعاری از بیژن الهی، محمود شجاعی، بهرام اردبیلی، هوشنگ آزادی‌ور، هوشنگ چالنگی، محمدرضا اصلانی و... در مجله‌ای با عنوان «شعر دیگر» معرفی شد. سرانجام بیژن الهی در سال ۱۳۸۹ بر اثر سکته‌ی قلبی وفات کرد و پیکر او در روستای بیجده‌نو از توابع مرزن‌آباد به خاک سپرده شد.

این اثر خواهد کوشید تا با توجه به آرای مارتین هایدگر، شعر بیژن الهی را از حیث موسیقی مورد توجه قرار دهد تا از این طریق، هم نتایج دیدگاه هایدگر به شکلی عینی‌تر در داوری شعر فارسی به دید آمده و هم جایگاه شعر بیژن الهی از حیث موسیقی در شعر معاصر فارسی قدری روشن‌تر شود. با ظهور نیما، موسیقی شعر از جمله ملاک‌ها و دغدغه‌های اساسی شاعران بدل می‌شود. گروهی به قالب و موسیقی کلاسیک پایبند می‌مانند، برخی چون اخوان ثالث به وزن نیمایی پایبند می‌مانند؛ سهراب سپهری با انتقال رکن آخر وزن عروضی به ابتدای سطر بعد، شکستی در وزن عروضی ایجاد کرده و فروغ فرخزاد با وجود وزن عروضی در اشعارش، شکست وزن عروضی را عمیق‌تر می‌کند. احمد شاملو پس از تجربه‌ی وزن نیمایی، از وزن عروضی

اجتناب می‌کند، نیز احمدرضا احمدی از وزن عروضی دوری می‌کند. بیژن الهی، که از شاعران معاصر زبان فارسی است، نیما یوشیج را سلف خود می‌داند و می‌گوید «در فرهنگ ما کبیری نیامده جز نیما»، با این حال پایبند وزن عروضی و نیمایی نیست. با این وصف چه رویکردی در برابر وزن عروضی مطلوب و با حقیقت شعر سازگارتر است؟ چه معیاری برای سنجش رویکرد درست برای موسیقی شعر وجود دارد؟ برای پاسخ به هر پرسشی در رابطه با شعر، می‌بایست با پرسش از خود شعر و حقیقت آن با سایر پرسش‌ها مواجه شویم. مارتین هایدگر، اندیشمند بزرگ قرن بیستم، از جمله متفکرانی است که خود را در مواجهه با این پرسش قرار داده و به خصوص پس از گشت فلسفی خود که مقاله‌ی منشأ اثر هنری نشان‌گر آغاز دوره‌ی دوم فکری او است، زبان و شعر را محور اندیشه‌ی خود قرار داده است. او شعر را در نسبت با حقیقت و معرفت می‌بیند. با توجه به این امر که شعر در سنت ما با حکمت آمیخته بوده و شعرای ما حکمای ما بوده‌اند، می‌توان با پرسش هایدگر از شعر همراه شد و در رابطه با چیستی شعر و بالتبع موسیقی شعر فارسی اندیشید.

پرسش اصلی آن است که با توجه به دیدگاه هایدگر در رابطه با پوئیسس، موسیقی شعر بیژن الهی چه پدیداری برای ما خواهد داشت. هدف مقاله نیز پیدا کردن مبنایی برای ارزیابی موسیقی شعر معاصر و تعیین جایگاه موسیقی شعر بیژن الهی خواهد بود. سه نکته از هایدگر در تعیین موضع نسبت به موسیقی شعر تعیین‌کننده خواهد بود: اول آن که شعر، بازنمایی امری از پیش معین نیست تا بتوان از پیش موسیقی معینی را به آن تحمیل کرد؛ دوم آن که شعر جایی است که زبان به آزادی رفتار می‌کند و مقید نیست و در نتیجه موسیقی شعر نیز آزادی خود را بروز خواهد داد؛ سوم آن که شعر عصاره‌ی زبان است و در نتیجه‌ی همه‌ی ظرفیت‌های زبان، از جمله ظرفیت‌های موسیقایی آن به ظهور رسیده و در کار خواهد بود. با توجه به یافته‌های تحقیق، رویکرد بیژن الهی به موسیقی شعر، تحمیل وزن عروضی یا بی‌وزنی به شعر نیست. او اجازه می‌دهد تا شعر به مقتضای آن چه توسط زبان گفته می‌شود، به آهنگ درآید و با آزادی رفتار خود را بروز بدهد.

روش تحقیق

این اثر خواهد کوشید تا با روشی تطبیقی و پدیدارشناسانه، با توجه به دیدگاه هایدگر به موسیقی شعر بیژن الهی نظر کند. این اثر با رویکردی تطبیقی تلاش خواهد کرد تا نتایج سخن هایدگر در رابطه با پوئسیس را در مسئله‌ای که تا کنون به آن پرداخت نشده پی بگیرد تا در پرتو آن هم سخن هایدگر قدری روشن‌تر و ملموس‌تر شود. نیز با توجه آرای هایدگر، رویکرد بیژن الهی در رابطه با موسیقی شعر قابل فهم و قابل ارزیابی شود. همچنین این تلاش با روشی پدیدارشناسانه خواهد بود؛ چرا که اجازه خواهد داد تا موسیقی شعر بیژن الهی، که در ابتدای امر ناپیدا است، خود را آشکار کند و نیز ناپدیدار موسیقی شعر وی، که همان مبنا و رویکردی است که منجر به بروز چنین موسیقی‌ای شده، قدری روشن شود.

ادبیات تحقیق

با توجه به بررسی‌های انجام شده، اثری در رابطه با موسیقی شعر بیژن الهی با توجه به مبنایی نظری، به‌ویژه مبتنی بر آرای مارتین هایدگر یافت نشد. در ادامه به برخی از آثار مربوط به هایدگر و هنر و نیز «شعر دیگر» و بیژن الهی اشاره می‌شود.

در باره دیدگاه هایدگر نسبت به هنر، شعر و زبان، آثار بسیاری نوشته شده که به برخی از مهم‌ترین آن‌ها اشاره می‌شود:

کتاب هایدگر و هنر، نوشته یوزف کوکلمانس، ترجمه محمدجواد صافیان از جمله آثاری است که به شعر و هنر از نگاه هایدگر می‌پردازد. این اثر در ابتدا دیدگاه برخی از فلاسفه درباره زیبایی و فلسفه هنر را ارائه می‌دهد و نهایتاً به بررسی دیدگاه هایدگر می‌پردازد. هرچند این اثر خواننده را با دیدگاه هایدگر درباره هنر آشنا می‌کند و با سیری که از تطور فلسفه هنر ارائه می‌کند، جغرافیای فکری هایدگر را تا حدودی معلوم می‌کند، اما با توجه به دیدگاه هایدگر، آثار هنری دیگری را مورد بررسی قرار نمی‌دهد.

از جمله کتاب‌های مختصر، دقیق و مفیدی که به دیدگاه هایدگر در هنر پرداخته، مدخل دانشنامه استنفورد با عنوان زیبایی‌شناسی هایدگر، نوشته ایثن تامسون است که توسط

سیدمسعود حسینی ترجمه شده است. این کتاب با تکیه بر مقاله «منشأ اثر هنری» هایدگر، به نقد فلسفی زیبایی‌شناسی پرداخته، گزارش و تحلیلی از تفسیر هایدگر بر نقاشی «کفش‌ها» یون‌گوگ ارائه می‌دهد. این کتاب برای شناخت دیدگاه هایدگر در هنر، اثری راه‌گشا است؛ اما از این فراتر نمی‌رود و در پی تحلیل دیگر آثار هنری معاصر نیست. البته این نکته، عیبی بر کتاب مزبور نیست؛ چراکه تنها مدخلی است برای فهم دیدگاه فلسفی هایدگر درباره هنر.

مقاله «زبان در اندیشه هایدگر»، با نگارش روح‌الله رجبی و رضا سلیمان‌حشمت نیز به دیدگاه هایدگر درباره زبان پرداخته است. این مقاله با آن‌که در شناخت نگاه هایدگر به زبان مفید است، اما به بررسی تطبیقی هیچ اثری نپرداخته است.

از جمله آثاری که با نظر به آراء مارتین هایدگر به بررسی شعر فارسی پرداخته، شاعران در زمانه عسرت، اثر رضا داوری اردکانی است. ایشان با تقسیم زبان به دو قسم «زبان عبارت» و «زبان اشارت»، زبان شعر را «زبان اشارت» می‌داند. همچنین با توجه به ملاک اشارتی بودن زبان در شعر، حافظ و سعدی را در مقابل هم قرار می‌دهد. از نظر وی، سعدی با زبان عبارت سخن می‌گوید که زبانی است برای ارتباط، انتقال مفاهیم و پیام‌های اخلاقی؛ در حالی که حافظ با «زبان اشارت» سخن می‌گوید. افزون بر این، این کتاب به جریان‌های تصحیح نسخ شعر، رویکردی انتقادی دارد. شاعران در زمانه عسرت، کتابی است ارجمند، اما به شعر امروز فارسی کم‌توجه است و تنها در چند صفحه نهایی به شعر امروز فارسی نظر دارد.

در رابطه با «شعر دیگر» و بیژن الهی، در کتاب‌های طلا در مس، اثر رضا براهنی، تاریخ تحلیلی شعر نو، اثر شمس لنگرودی و شعر نو از آغاز تا امروز، اثر محمد حقوقی، تنها در صفحاتی معدود به «شعر دیگر» اشاره شده است.

از جمله کتاب‌هایی که به «شعر دیگر» و بیژن الهی پرداخته، کتاب بیژن الهی (تولید جمعی شعر و کمال ژنریک)، اثر علی سطوتی قلعه است. این کتاب، عمدتاً با رویکردی مارکسیستی به نقد شعر بیژن الهی می‌پردازد. این اثر مدعی است که بیژن الهی متکی به خلاقیت فردی است و شعرش تنها در حد اثری لوکس باقی می‌ماند و چیزی جز بازتولید ادبی ایدئولوژی حاکم نیست.

مقاله‌ی «توصیف و تحلیل جریان شعر دیگر با تأکید بر اشعار بیژن الهی، بهرام اردبیلی و هوشنگ چالنگی» (۱۴۰۲)، نوشته‌ی هادی طیبه و ویدا دستمالچی به عرفان‌گرایی در شعر دیگر، تمایل به هنجارگریزی و سمبولیسم اجتماعی در شعر این شاعران پرداخته است.

مقاله‌ی «تحلیل تطبیقی ایماژیسم در سروده‌های توماس ارنست هیوم و بیژن الهی» (۱۴۰۲)، نوشته‌ی بهاره هوشیار کلویر، عباس خائفی و علی تسلیمی به تأثیرپذیری بیژن الهی و نیز تمایز آن نسبت به ایماژیست‌ها، به خصوص توماس ارنست هیوم پرداخته است.

مقاله‌ی «تأثیر قرآن بر اشعار بیژن الهی» (۱۴۰۲)، نوشته‌ی هادی طیبه و عبدالناصر نظریانی، به بینامتنیت اشعار بیژن الهی در نسبت با قرآن کریم و اشاره‌هایی که در شعر الهی به این کتاب آسمانی وجود دارد پرداخته است.

مقاله‌ی «تأویل‌پذیری به مثابه دیالکتیک حضور و غیاب در آثار بیژن الهی، با تأکید بر آرای مارتین هایدگر» (۱۴۰۱)، نوشته‌ی مهدی منفرد و سیدمحمدصادق آتش‌زرز به بررسی ویژگی تأویل‌پذیری در شعر بیژن الهی با تأکید بر دیدگاه هایدگر و مطالعه‌ی موردی اشعار مجموعه‌ی دیدن پرداخته است.

مقاله‌ی «توصیف و تصویر سیمای معشوق در جوانی‌های بیژن الهی» (۱۴۰۱)، نوشته‌ی هادی طیبه و مهسا امینی به مقایسه‌ی عشق در جوانی‌ها و مجموعه‌ی دیدن پرداخته و عشق در جوانی‌ها را غالباً عشقی تنانه و در دیدن عشقی عرفانی شناخته است.

مقاله‌ی «ملال و اطوار سوژه‌ی مدرن در شعر الیوت و بیژن الهی» (۱۴۰۰)، نوشته‌ی مریم رامین‌نیا به تأثیرپذیری بیژن الهی و الیوت در به تصویر کشیدن سوژه‌ی مدرن پرداخته و این مسئله را از دو منظر طرز بیان و درونمایه‌ی شعر مورد توجه قرار داده است.

مقاله‌ی «تحلیل و تفسیر ساختار زبانی-ادبی تاریخ بیهقی و حلاج‌الاسرار بیژن الهی» (۱۳۹۹)، نوشته‌ی فرح نیازکار و مرتضی جعفری به تأثیرپذیری بیژن الهی از نثر تاریخ بیهقی پرداخته است.

مقاله‌ی «بررسی انواع هنجارگریزی در دیدن بیژن الهی بر اساس آرای لیچ» (۱۳۹۹)، نوشته‌ی هادی طیبه و ویدا دستمالچی به شگردهای نحوی، نوشتاری، معنایی، آرکایسم و... در

مجموعه شعر دیدن پرداخته است.

مقاله‌ی «آشنایی زدایی در اشعار بیژن الهی» (۱۳۹۷)، نوشته‌ی سارا هلاله و ساناز رجبیان به ضرابه‌نگ، زاویه‌ی دید و انواع دیگر شگردهای آشنایی زدایی در شعر بیژن الهی پرداخته است.

مقاله‌ی «نظریه‌ی ترجمه در آثار بیژن الهی» (۱۳۹۷)، نوشته‌ی سارا هلاله و فرح نیازکار به دیدگاه هایدگر در رابطه با ترجمه پرداخته است.

همچنین پایان‌نامه‌ای با عنوان «بررسی شعر دیگر با نگاهی ویژه به اشعار بیژن الهی» (۱۳۹۵)، نوشته‌ی علی اصغر موسی به راهنمایی یدالله جالی پندری و مشاوره‌ی مجید پویان به بررسی اشعار بیژن الهی پرداخته است. این پایان‌نامه به نحوه‌ی به‌کارگیری زبان، از جمله باستان‌گرایی، هنجارگرایی، آرایه‌ها، نیز صور خیال و نحوه‌ی روایت در شعر بیژن الهی پرداخته است. این پایان‌نامه موسیقی «شعر دیگر» را مبتنی بر قافیه بررسی کرده و البته آن را کم‌بسامد شناسایی کرده است.

پایان‌نامه‌ی «بررسی شعر به مثابه اثر هنری از دریچه شعر دیگر، بر پایه آراء سمبولیست‌های فرانسوی» (۱۳۹۷)، نوشته‌ی بهار علیزاده، به راهنمایی سعید زاویه و مشاوره‌ی اسماعیل بنی‌اردلان. این اثر، مؤلفه‌های هنری «شعر دیگر» را جست‌وجو کرده و با هدف بررسی «شعر دیگر» به مثابه اثر هنری و بررسی شباهت‌های آن با سمبولیسم فرانسوی، دست به پژوهش زده است. بر اساس نتایج به‌دست‌آمده در این پژوهش، «شعر دیگر» با تکیه بر گنجینه شعر فارسی و همچنین با تأثیرپذیری از ایده‌های چهره‌هایی همچون بودلر، مالارمه و والری، شعر فارسی را به دوبخش پیش و پس از خود تقسیم کرده است و در تغییر نگرش به شعر فارسی از «اثر ادبی» صرف به «اثر هنری»، جایگاه ویژه‌ای را به خود اختصاص داده است. هرچند این اثر، نکات قابل تأملی درباره جریان «شعر دیگر» ارائه می‌دهد و بررسی هم‌دلانه‌ای با آن دارد، اما هدف از این بررسی‌ها، تأملی فلسفی در آثار «شعر دیگر» نیست.

با توجه به بررسی‌های انجام‌شده که بخشی از آن اجمالاً مرور شد، تا کنون پژوهشی مبتنی بر آرای مارتین هایدگر، به بررسی موسیقی «شعر دیگر» و به‌خصوص بیژن الهی پرداخته است.

ضرورت تحقیق

در رابطه با ضرورت و اهمیت بحث باید توجه داشت که هایدگر، راه برون‌رفت از بحران متافیزیکی را، که در عصر مدرنیته تشدید شده است، شعر می‌داند. به بیان ملموس‌تر، برای آن‌که بتوان از بحران بی‌معنایی و فقدان خدایان به‌درآییم، باید به شعر توجهی ویژه کنیم. افزون بر این، شعر، بر خلاف ظاهر آرام و کم‌اهمیتی که دارد، حیثی فرهنگ‌ساز و تمدن‌ساز دارد. به همین جهت، این مقاله در پی آن است تا یکی از نمونه‌های پیشروی شعری را که در عین حال به آن کمتر توجه شده است، با نظر به آراء مارتین هایدگر مورد مطالعه قرار دهد.

ساختار مقاله

مقاله در ابتدا خواهد کوشید با توجه به دیدگاه هایدگر، چارچوب نظری‌ای برای بررسی موسیقی شعر بیابد. در بخش مربوط به بیژن الهی، ابتدا دیدگاه‌های وی مورد توجه خواهد بود تا ابتدا به قرابتی اولیه میان دیدگاه هایدگر و نگاه بیژن الهی به شعر شناسایی شود. در مرحله‌ی بعد، برای آن‌که موسیقی شعر کلاسیک، با توجه به دیدگاه هایدگر به طور کلی تخطئه نشود و در رابطه با نگاه بیژن الهی به شعر کلاسیک سوء برداشتی پیش نیاید، به آزادی رفتار در موسیقی شعر حافظ با توجه به یادداشت‌های بیژن الهی توجه شده است. همچنین وجه تقدّم این بخش از این جهت است که ابتدا اهمیت موسیقی شعر و تعیین‌کننده بودن آن در مطالعه‌ی بیژن الهی در رابطه با شعر حافظ نمایان شود.

در بخش بعد به موسیقی شعر «الفا»، برگردان شده توسط بیژن الهی از هانری میشو، مورد توجه واقع شده است. این بررسی از این جهت در مقاله قید شده که با توجه به دیدگاه بیژن الهی، شعر ترجمه شعری درجه‌ی دوم نیست؛ بلکه برگردان درست خود شعر فارسی اصیل است؛ بنابراین رویکرد او به موسیقی شعر، می‌بایست در کار ترجمه نیز بروز داشته باشد.

در بخش نهایی، به بررسی موسیقی شعر «گنجشک»، از مجموعه‌ی دیدن که توسط خود بیژن الهی سروده و تنظیم شده، توجه شده است.

هایدگر، شعر و حقیقت

هایدگر، اندیشمند بزرگ قرن بیستم، بر خلاف نگاه حاکم امروز، هنر را جلوه‌گاه حقیقت می‌دانست. امروزه، فهمی که از هنر تداعی می‌شود، نوعی انفعال حسّانی و تأثرات روانی است. این تلقی استتیک و سوپژکتیویستی از هنر، با ایده‌هایی از افرادی چون بومگارتن شکل گرفت و با ظهور کانت کمال پیدا کرد.

در مقابل این نگرش نسبت به هنر، دیدگاه‌هایی انتقادی شکل گرفتند. هایدگر آن یگانه اندیشمندی نیست که شعر را در نسبت با حقیقت دیده باشد. برای درک بهتر سخن هایدگر، ضروری است برخی اندیشمندان و جریان‌های دیگر نیز مورد توجه قرار بگیرند. هگل و شلینگ ایده‌های متفاوتی طرح کرده‌اند و کسانی چون نیچه و در مواردی حتی فروید، می‌توانند به خوبی بحران تمدن غربی را توصیف کرده، نشان بدهند که این بحران وجودی، که هویت انسان را به عنوان موجودی متمایز از سایر موجودات به خطر انداخته، ناشی از فراموشی وجه پوشیده‌ی هستی است و برای به در آمدن از چنین وضعی، هنر راهی است اصیل. این رویکرد انتقادی به متافیزیک‌گرایی را می‌توانیم در سنت خود نیز پی بگیریم. سهروردی از اندیشمندانی است که متافیزیک‌گرایی و مفهوم‌زدگی را، که زمانه‌ی او در فلسفه‌ی مشاء نمود داشت، مورد نقد قرار داده و عزم احیای نحوه‌ای از تفکر فراموش شده، با عنوان «حکمت خسروانی» یا «حکمت ذوقی» را داشته است؛ همچنان‌که نیچه و هایدگر نیز مفهوم‌زدگی را عامل یا نشانه‌ی بیماری و دوره‌ای بحرانی و آخرالزمانی دانسته‌اند. ایشان در پی احیای نحوه‌ی تفکری فراموش شده بودند که از آن به عنوان تفکر دیونیزوسی، تفکر پیشاسقراطی و تفکر شاعرانه یاد کرده‌اند.

زیبایی‌شناسی چشم‌اندازی است متأخر که پیش از دوران مدرن، در اندیشه‌ی هیچ قومی سابقه نداشته است. این در حالی است که هنر از ابتدای تاریخ و ظهور انسان، در پیوندی عمیق با امر قدسی، به صورت توأمان حضور داشته است. با وجود قدمت هنر، متأخر بودن زیبایی‌شناسی را نمی‌توان درک کرد، مگر با پذیرش این نکته که پیشینیان معرفتی کاملاً متمایز از زیبایی‌شناسی عصر جدید داشته‌اند.

اول کسی که Aesthetics را مصطلح کرد، فیلسوفی بود دکارتی، به نام بوم‌گارتن. هرچند دکارت چندان از هنر سخن نگفته است، اما همان نگرشی که در کلام او نمودن آغاز کرده بود،

در نگرش فیلسوفان عقل‌گرای آلمانی بسط یافت و به عنوان علم زیبایی‌شناسی تأسیس شد. آن تلقی‌ای که روح اندیشهٔ دکارت است و منجر به تأسیس زیبایی‌شناسی شده، امری است که از آن به «سوبژکتیویسم» یاد می‌شود. زیبایی‌شناسی هاجسون، بومگارتن و کانت، همگی مبتنی بر همین امر هستند.

«فلسفهٔ دکارت نشان داد که سوبژکتیویته مشخص می‌کند چه چیزی برای روح، زیبا و مطبوع است. ... دکارت اگرچه تعابیر "سوبژکتیویته" و "حکم ذوقی" را به کار نبرد، اما از تناقضی پرده برداشت که بعدها کانت کوشید با حل آن، نحوهٔ حکم کردن دربارهٔ زیبا را تدقیق کند. کانت اعلام کرد حکم ذوقی... ذهنی {سوبژکتیو} است» (ژیمنز، ۱۳۹۰: ۵۸).

زیبایی‌شناسی، از سوبژکتیو محوری و روح مدرنیته برآمده، و از این جهت، نگرشی غالب محسوب می‌شود؛ هرچند تنها جریان و تنها نگاه نیست. کسانی چون شلینگ و هگل ایده‌های متفاوتی دربارهٔ هنر و زیبایی بیان کردند و به طور عمده مدتی پس از انقلاب فرانسه، عقل دکارتی را چون قبل، مقبول نمی‌دانستند (همان: ۱۴۵).

«هگل، اثر را همچون بیان حقیقت یا ایده در نظر گرفت و بر این نظر پای فشرده که اثر هنری تجسم عینی و محسوس ایده در طول تاریخ است. زیبایی‌شناسی هگل... هیچ وجه اشتراکی با مفهوم‌سازی‌های بومگارتن و کانت نداشت» (همان: ۱۱۳).

زیبایی‌شناسی مدرن و سوبژکتیو محور در اندیشهٔ کانت به کمال می‌رسد. «او مسئله هستی را به کلی کنار گذاشته بود» و «عقیده داشت مطلق، حقیقت، چیزهای فی‌نفسه یا نومن‌ها در حوزهٔ عقل نمی‌گنجند» (همان: ۱۴۶). در مقابل چنین منظری در رابطه با هنر و زیبایی، بنیادین‌ترین نقدها را هایدگر طرح کرده، و شعر و زیبایی را تالاً حقیقت دانسته است. (هایدگر، ۱۳۹۰: ۵۷) تفصیل این مطلب که نسبت هنر و حقیقت چیست بر عهده‌ی این مقاله نیست؛ آنچه مورد توجه است، پیامدهای این نسبت در رابطه با موسیقی شعر است. برای این منظور، غیر بازنمایانه بودن هنر و عدم سلطه‌ورزی نسبت به زبان مورد توجه خواهد بود.

۱. پوئیس (عدم محاکات محوری)

برخورد محاکات محورانه حاصل این نگاه است که آدمی خود را مسلط بر زبان بداند. با این

نگاه، اشیاء را اموری متعیّن، ثابت و کاملاً قابل شناخت و در دسترس دانسته و سپس زبان را، که رام دست خود می‌دانیم، به شکلی درمی‌آوریم که تماماً بازنماینده‌ی آن موجود خاص باشد؛ در حالی که به واقع این زبان است که سرور آدمی است. رویکرد استیلاورزانه نسبت به زبان آدمی را به از خودبیگانگی می‌کشاند آن‌چه آدمی را به هویت اصیل خود رهنمون می‌شود، تسلیم در برابر سیادتِ زبان است و نه برعکس. (Heidegger, ۱۹۷۱a: ۱۴۴) هایدگر اساساً زبان را فعالیتی انسانی نمی‌داند؛ بلکه این زبان است که سخن می‌گوید و انسان تا جایی می‌تواند سخن بگوید که به راستی به سخن گفتنِ زبان، پاسخ گفته باشد. (Heidegger, ۱۹۷۱b: ۱۴۴)

در ابتدا عجیب می‌نماید که زبان بازنمایی امور واقع نباشد. مگر زبان چیزی جز بازنمایی است؟ به اعتقاد هایدگر، زبانِ اصیل خلق کردن و نوعی ساختن است (ر. ک: هایدگر، ۱۳۸۹ الف: ۵۶). یونانیان عمل آفرینش را «پوئیسس»^۲ نامیدند که به معنای به ظهور رسانیدن است. ایشان «پوئیسس» را به دو گونه «تخنه»^۳ و «فوزیس»^۴ تجربه می‌کردند. فوزیس به معنای به‌ظهوررسانی بدون یاری انسان است؛ اما «تخنه»، به‌ظهوررسانی‌ای است که با کمک انسان محقق می‌شود (ر. ک: یانگ، ۱۳۹۴: ۷۸). با چنین نگاهی به امر آفرینش، ما به موجودات اجازه خواهیم داد تا همان‌گونه که هستند به ظهور برسند. چنین آفرینشی «همانند چنین برکشیدنی است؛ کشیدنی همانند کشیدن آب از چاه» (هایدگر، ۱۳۸۹: ۱۸۱).

برای توجه به این امر که شعر صرفاً ابزاری برای بیان نیست، مسیر دیگری را پی می‌گیرم. در نگاه هایدگر «هنر، حقیقت است در کار نمایاندن خویش» (هایدگر، ۱۳۸۹: ۱۳۳). طبق این مبنا، برداشت ما از چیستی حقیقت، در محاکاتی یا غیرمحاکاتی دانستن شعر تعیین‌کننده خواهد بود. افلاطون حقیقت را بر اساس تطابق تعریف می‌کرد؛ یعنی آنچه را که با عالم مُثل تطابق داشت، به عنوان حقیقت می‌پذیرفت. این تعریف از حقیقت، در تاریخ متافیزیک تسری پیدا می‌کند.

«مطابق سنت فلسفی غربی حقیقت عبارت است از "مطابقت" یا "برابری". ... حقیقت، خصوصیتِ "گزاره‌ها" یا "حکم‌ها" است؛ خصوصیتی که آن‌ها زمانی واجد آن قلمداد می‌شوند که با واقع‌ها مطابق باشند. اما پرسشی که هایدگر مطرح می‌کند از این قرار است که واقع‌ها چه هستند که گزاره‌ها باید برای مطابقت با آن‌ها مقایسه شوند؟» (یانگ، ۱۳۹۴: ۲۴-۲۵).

در نگاه متافیزیکی، با توجه به تطابق یا عدم تطابق گزاره‌ای با امر واقع، آن را صادق یا کاذب، درست یا نادرست می‌دانیم. «ما آن تصویری را صحیح می‌نامیم که با برابری خود مطابق افتد. از دیرباز این صحت تصور را با حقیقت برابر می‌گیرند» (هایدگر، ۱۳۹۶: ۱۳۱). اگر حقیقت در شعر به معنای متافیزیکی آن منظور نظر باشد، چیزی از قبل در ذهن شاعر خواهد بود که شاعر آن را با ابزار زبان بازنمایی خواهد کرد. با این فرض صدق و کذب در شعر راه پیدا می‌کند.

«باور رایج آن است که سخن، گفتاری قابل شنیدن و انتقال دادن احساسات انسانی است. در این تعریف چنین فرض شده است که چیزی درونی وجود دارد که خود را ادا کرده یا بیرونی می‌سازد. اگر زبان را نیز ادا کردن بپنداریم، تعبیر ما بیرونی و سطحی خواهد بود» (همو، ۱۳۸۹: ۷۹).

هایدگر تعریف دیگری را از حقیقت بیان می‌کند. نگرش او به حقیقت، نمی‌گذارد که معتقد شود آنچه در شعر هست همان است که شاعر از پیش نزد خود داشته است:

حقیقتی که خود را در اثر بروز می‌دهد، هرگز نمی‌تواند نتیجه آن چیزی باشد که از پیش واقع شده است. بدین سان، آنچه به وسیله هنر پایه‌گذاری می‌شود، هرگز با آنچه از پیش حاضر و مهیا بوده است قابل برابری نیست (همو، ۱۳۹۶: ۱۸۱).

هایدگر روشن می‌دارد که برای امکان حقیقت به عنوان مطابقت، آن دو چیزی که بناست بر هم مطابق باشند، ابتدا می‌بایست بر ما آشکار شده باشند. بنابراین «حقیقت به عنوان مطابقت به چیزی "اساسی" تر وابسته است. هایدگر این شرط امکان حقیقت گزاره‌ای را "حقیقت به مثابه ناپوشیدگی"، یا اغلب با کاربرد واژه یونانی، "آلیا" می‌خواند» (یانگ، ۱۳۹۴: ۲۶). بنابراین هایدگر، حقیقت به معنای افلاطونی و مطابقت را منکر نیست؛ بلکه تنها تأکید می‌کند که تطابق وابسته به امری بنیادی‌تر است. همین امر اساسی‌تر است که می‌بایست مبنا واقع شود.

هایدگر حقیقت را به عنوان آشکارگی تعریف می‌کند و می‌گوید: «ناهنانی موجودات را یونانیان آلیا می‌نامیدند و ما آن را حقیقت می‌نامیم» (هایدگر، ۱۳۸۹: ۱۶۰). حال که شعر تجلی حقیقت و آشکارگی آن است، شاعر همیشه «مهیا برای هر چیز پیش‌بینی نشده‌ای»

است؛ چراکه آنچه در شعر رخ خواهد داد، پیش از شعر آشکار نخواهد شد. بنابراین، تطابق و صدق و کذب در شعر محلی نخواهد داشت و «چیزی که (شاعر) می‌گوید بیش از آن است که تنها به درستی و نادرستی بپردازد» (همان: ۵۶-۵۷)؛ چراکه آدمی چون به حقیقت گشوده شد، درک او از آن بی‌واسطه خواهد بود؛ در حالی که «بازنمایی نمی‌تواند درک بی‌واسطه را به همراه داشته باشد» (همان: ۲۳۴). پس شعر و زبان، بازنمایی نیستند.

۲. پوئیس و موسیقی شعر

در تاریخ شعر معاصر فارسی، موسیقی از جمله تعیین‌کننده‌ترین امور و نیز، از دغدغه‌های مهمّ نیمایوشیج بوده است. او وزن مساوی مصراع‌ها را کوتاه و بلند کرد و همچنین جایگاه قافیه را تغییر داد تا موسیقی شعر به طبیعت زبان نزدیک‌تر شود. شاعران پس از نیما نیز تلاش بسیاری در رابطه موسیقی شعر خود کرده‌اند.

موسیقی شعر فارسی پس از اسلام، بر پایه‌ی وزن عروضی است. وزن عروض از شعر عرب به فارسی منتقل شد و قواعد علم عروض به‌تمامی از عربی برگرفته شد. با این حال، وزن عروض در فارسی به اقتضای طبیعت این زبان، تغییر یافت و اوزان مخصوص به خود را کشف کرد؛ برای مثال، بحر متقارب و وزن رباعی ایرانی هستند و در شعر عرب سابقه نداشته‌اند. (فضائلی، ۱۳۹۲: ۵۳) اما وزن عروض از کجا نشأت گرفت؟ وزن عروض را حاصل همسایگی موسیقی با شعر دانسته‌اند. شفيعی کدکنی در کتاب موسیقی شعر در رابطه با منشأ وزن عروض به پیوند شعر و موسیقی اشاره کرده و می‌گوید:

می‌توان تصور کرد که در آغاز این دو [شعر و موسیقی] جدا از یکدیگر رشد کرده و سپس به یکدیگر پیوسته‌اند اما بهتر و درست‌تر این است که بگوییم در آغاز باهم بودند و سپس از یکدیگر جدا شدند. به نظر می‌آید که در آغاز اصواتی آهنگدار بوده است ولی معنی‌ای نداشته بعدها انسان کوشیده است که جای آن‌ها را با کلمات مفهوم و دارای معانی پر کند (کدکنی، ۱۳۸۵: ۳۴).

توجه به چنین نکات تاریخی و در اساس توجه به موسیقی شعر، چگونه با فهم ما از زبان و هنر پیوند خواهد یافت و نیز چگونه می‌توان با توجه نگاه هایدگر به زبان، در رابطه با موسیقی شعر فارسی تأمل کرد؟ زبان، ابزاری رام دست انسان نیست، زبان، حقیقت انسان را

رقم می‌زند. برای آن که بتوان زبان را چنان چه هست تجربه کرد، می‌بایست تسلیم آن شد و او را محدود به خواست و اراده‌ی استیلورزانه نکرد. با توجه به این امر که دعوت زبان، در شعر است که به‌راستی پاسخ داده می‌شود و در آن است که آزادانه‌ترین رفتار خود را بروز می‌دهد، این آزادی رفتار، در موسیقی شعر نیز بروز خواهد داشت.

پاسخی که در آن به دعوت زبان به‌درستی گوش فرا داده شده است، همان است که در شعر بیان می‌شود. شاعرانه‌تر بودن یک شاعر عاملی برای رهاتر بودن سخن او (آشکار و مهیا برای هر چیز پیش‌بینی نشده‌ای) و نیز برای خلوص بیشتری است که در یک سخن به‌وسیله‌ی انسان ارائه می‌شود. و دیگر آن که چیزی که می‌گوید بیش از آن است که تنها به درستی و نادرستی بپردازد. (هایدگر، ۱۳۸۹: ۵۶-۵۷)

هرچند همسایگی موسیقی و زبان، ظرفیتی موسیقایی از زبان فارسی را به آشکارگی آورده؛ بایست توجه داشت که ظرفیت‌های دیگری را به سایه برده و نمی‌بایست موسیقی طبیعی شعر را منحصر در وزن عروضی دانست. اگر بناست در شعر با امری غیر قابل پیش‌بینی مواجه شد و تحمیلی نسبت به زبان نداشت، چگونه می‌توان خود را به وزن عروض متعهد کرد؟! فراروی از وزن عروض به نفع زبان، در شعر فارسی بی‌سابقه نبوده است.

«اگر امروز محمد بلخی بود، به نوع نگاه و روش پرداخت و طرز ابهام موجود در سطرهای م. موبد می‌بالید. زیرا که او مدام فریاد زده است: «این مفتعلن، مفتعلن، گشت مرا.» خیلی از دوستان فکر می‌کنند مولانا برای پر کردن وزن، مشکل داشته است؛ در حالی که این‌گونه نیست. او نشان داده است که افاعیل و پرکردن آن، خیلی هم برایش آسان و راحت و شیرین بوده تا جایی که در صحبت‌های معمولی هم موزون سخن می‌گفته. او از وضعیت تکراری در «مفتعلن» ناراحت بوده زیرا تکرار او را از آوردن واژه‌ای که دوست داشت دور می‌کرد!» (اخوات، ۱۳۹۹: ۵۶).

به همان دلیل که نمی‌توان صرفاً متگی به وزن عروض بود و نسبت به زبان استیلا جست، نمی‌توان شعر را مقید به تهی شدن از وزن عروضی کرد؛ چنان‌که در شعر احمد شاملو و احمدرضا احمدی چنین گرایشی دیده می‌شود. بلکه می‌بایست در مقابل زبان و پیش‌بینی‌ناپذیری اش تسلیم شد و شعر را به روی هر آهنگی که در طبیعت زبان آرمیده، گشاده

داشت. ویژگی موسیقی شعر بیژن الهی همین است که خود را مقید به وزن عروضی نمی‌کند و در عین حال مقید به بی‌وزنی نیز نمی‌شود. شعر او اجازه می‌دهد تا زبان بنابر طبیعت خود به سخن آید و از خشونت استیلاورزانه در امان بماند. بسا تقید مفرط به موسیقی عروضی نوعی تکنیک‌زدگی و اتکا به اراده باشد و شعر تکنیک‌زده نه تنها راهی به رهایی نخواهد بود؛ بلکه دامن زدن به تشدید مخاطرات عصری است که ماهیت انسان را با خطر مواجه کرده است. (هایدگر، ۱۳۷۸: ۳۵۲)

۲. شخصیت و اندیشه‌ی بیژن الهی

بیژن الهی، متولد ۱۳۲۴ و درگذشته ۱۳۸۹ شمسی است. با فعالیت بیژن الهی و دوستانش جریانی شعری شکل می‌گیرد که ما امروزه آن را به نام «شعر دیگر» می‌شناسیم. الهی در انتشار شعر شاعران همراه خود همت می‌کند و حضورش به شعر این جمع غنا و جهت می‌بخشد. در میان شاعران «شعر دیگر»، سرحلقه بیژن الهی است.

وی در سرایش، شاعری پرکار نیست؛ در عوض برای ویرایش و بازنویسی اشعارش اهتمامی بیش دارد. او نهایتاً یک مجموعه شعر به نام دیدن را آماده‌ی انتشار می‌کند؛ هرچند پس از مرگش مجموعه‌ای به نام جوانی‌ها، که ظاهراً به انتشاربخش زیادی از آن‌ها رضایت نداشت، چاپ می‌شود. اما فراتر از بررسی‌های تاریخی، کیستی بیژن الهی به عنوان شاعر و هنرمند، در آثار اوست که هویدا می‌شود؛ چه منشأ هنرمند شدن هنرمند، اثر هنری است، همچنان که منشأ اثر هنری نیز هنرمند است. در واقع، هردوی این‌ها به واسطه خود هنر است که موجودیت یافته‌اند (ر. ک: هایدگر، ۱۳۸۹: ۱۰۴).

چه نسبتی میان شعر فارسی بیژن الهی با آنچه هایدگر گفته، برقرار است؟ ابتدا، برخی از سخنان وی در رابطه با شعر مورد نظر، و قرابتش با آنچه هایدگر از شعر شناخته، مورد توجه خواهد بود.

الهی نسبتش را با شعر در ارتباط با حقیقت و عرفان است که می‌سنجد و این باز نه بدین معناست که حقیقت و عرفان را از پیش نزد خود داشته و با ابزار زبان به بازنمایی آن دست

می‌زند؛ بلکه می‌گوید «ما در شعر، عرفان می‌کنیم». (رؤیایی، ۱۳۹۱: ۴۴) این نکته با آنچه هایدگر در نسبت حقیقت و شعر بیان کرده، سازگار است. هایدگر معتقد است حقیقت در اثر هنری و در شعر آشکار می‌شود، نه به نحوی بازنمایانه و محاکات‌محورانه.

او همچنین گفته است: «شعر تعقیب حقیقت است از بیراهه که این مذهب رابطه‌هاست، اما با شناخت راه و رابطه است که بیراهه را می‌شناسی» (همان). این عبارت کوتاه علاوه بر آن‌که به نسبت شعر و حقیقت اشاره دارد، نیز مشعر به سیالیت و گریزپایی حقیقت است. از این جهت نیز نسبتی است میان آنچه هایدگر از حقیقت گفته و درکی که الهی از آن داشته است. هایدگر حقیقتی را که در اثر هنری در کار است، جدال و دیالکتیکی می‌داند که میان عالم و زمین به نمایش درمی‌آید (ر. ک: بimmel، ۱۳۹۶: ۱۴۹). الهی به ضبط خیال نبودن شعر و هنر صراحت دارد و نوشتن را اتفاقی بدیع می‌داند که در کاغذ و لحظه‌ی سرایش رقم می‌خورد. وی در مصاحبه‌ای با عنوان «رقیق و سبک و پرپری» می‌گوید:

نه بلد نباشند، لزومی بهش نمی‌بینند؛ چون بهشون کسی یاد نداده که شعر، نوشته‌ه. که نوشتن، ضبط فکر نیست؛ نوشتن نوشته‌ه. یعنی فرق می‌کنه فکر کردن با روی کاغذ نوشتن. کاغذیه دنیای دیگری است. متوجه هستی این مشترکه. عبدالرضایی هم همین‌طوره. اون هم خوب فکر می‌کنه؛ ولی وقتی می‌نویسه، عرض کنم، نوشته نیست، ضبط فکره، متوجه هستی. دنیای کاغذ رو شماها نمی‌شناسید. شعر براتون توی ذهن می‌گذره و کاغذ فقط وسیله‌ای است برای ضبط قضیه؛ حال آن‌که کاغذیه دنیاست (محیط، ۱۳۹۴: ۱۹).

بیژن الهی به این نکته اشاره دارد که شعر زنده اتفاق می‌افتد و اگر از پیش فکر شده باشد، تنها ضبط و محاکات خواهد بود.

۱-۲. خوانش موسیقایی بیژن الهی از غزل حافظ

عهد زیبق نام کتابی است در اثبات توالی ابیات غزل‌های حافظ، بر اساس ۲۷ نسخه‌ی منتخب، که بیژن الهی در نیمه‌ی دوم دهه‌ی ۸۰ در دست تألیف داشت و ناتمام ماند. (الهی، ۱۳۹۶ الف: ۲۱۹) تا کنون آنچه که از این کتاب به‌طور پراکنده منتشر شده، شامل چهار شعر از حافظ است. اما همین کم، نگاه بیژن الهی را نسبت به حافظ روشن می‌دارد. او که سعی می‌کند توالی ابیات حافظ را مشخص کند، با وجود اختلاف نسخ، چگونه می‌تواند

تقدّم و تأخّر ابیات را روشن کند؟ راهی جز مراجعه و صرف تتبع نسخ وجود ندارد؟ رضا داوری اردکانی، در مقاله‌ای به نام «حافظ و تلقی ما نسبت به زبان اشارت» که در کتاب شاعران در زمانه‌ی عسرت منتشر شده، به تفصیل به این مسئله پرداخته است. مقایسه‌ی دیدگاه داوری با کوششی که الهی در اثبات توالی ابیات حافظ انجام داده مغتنم است. داوری، نظر خود درباره‌ی حافظ‌پژوهی را اینگونه توضیح می‌دهد:

«صرف جمع آوردن اسناد و مدارک هیچ چیز را معلوم نمی‌کند و اگر کسانی مدعی باشند که می‌توان بدون صدور هرگونه حکم ارزشی فقط به بیان وقایع یا اقوال پرداخت، می‌گوییم که انتخاب وقایع و اقوال خود فرع بر فرضی است که کرده‌ایم... با فرض این که می‌توان بدون دخالت هرگونه فرضیه و اصل موضوع به تتبع پرداخت؛ هیچ تبعی نمی‌تواند ما را در فهم شعر مدد کند، زیرا حاصل تتبع مجموعه‌ای است از اطلاعات تاریخی که ربطی به شعر و شاعر نمی‌تواند داشته باشد. اکنون اگر بگوییم وقایع و حوادث تاریخ و نحوه‌ی زندگی شاعر روشن‌گر شعر او است، این خود، اصلی است که متبّع آن را قبول کرده و قابل چون‌وچراست. بعضی از متبّعان و مدعیان حافظ‌شناسی که گویی این معنی را به نحوی مبهم احساس کرده‌اند، تتبع را با شیوه‌ی بیوگرافی نویسی توأم کرده‌اند و به خیال خود از این طریق با نفسانیات حافظ آشنا شده و چون شعر را همان بیان انفعالات نفسانی می‌دانند، مدعی آشنایی با حافظ و شعر او هستند؛ اما اینان حتی از کسانی که به تتبع صرف درباره‌ی حافظ پرداخته‌اند، از او بیشتر دورند؛ چه در مورد گردآوری اسناد و مدارک با آن‌ها شریک‌اند و مانند آنان دانسته یا نادانسته شعر را حاصل تربیت و محیط اجتماعی او می‌دانند؛ اما اختلافشان با اهل تتبع این است که تعریفی هم از شعر کرده‌اند و آن این است که شعر بیان انفعالات نفسانی است.» (داوری، ۱۳۵۰: ۵۳-۵۲)

و نیز در صفحاتی بعد می‌گوید:

«حال اگر به متبّع بگویند که در مورد "إِنَّ مِنَ الشَّعْرِ لِحِكْمَةٍ" چه می‌گویی؟ جواب او روشن است و می‌گوید: شعر از آن جهت حکمت است که می‌تواند متضمن پند و اندرزهای اخلاقی باشد. مگر به‌تواتر نخوانده‌ایم و نشنیده‌ایم که آثار حافظ و مولوی و عطار، پر از اندرزهای اخلاقی است و به همین جهت باید آن‌ها را نگاه داشت و خواند. با این نحوه تلقی که ما داریم چگونه می‌توانیم زبان شعر را که زبان اشارت است دریابیم؟ نه! ما شعر را فراموش

کرده‌ایم». (همان: ۶۳-۶۴)

حال که نمی‌توان با صرف جمع‌آوری اسناد و مدارک و تتبع در موارد تاریخی به ترتیب درست شعر حافظا دست یافت، بیژن الهی از چه طریقی ترتیب اییات حافظا را مشخص می‌کند؟ ما برای بررسی کار الهی در اثبات توالی اییات حافظا، مقاله‌ای را مورد استناد قرار می‌دهیم که در «این شماره با تأخیر ۶» آمده است. بیژن الهی در این بررسی غزلی از حافظا، ترتیب بیتهای را با توجه به موسیقی آن تعیین می‌کند. توجه به تحلیل وی از موسیقی این بیت، نگاهش را به موسیقی شعر به طور کلی، و موسیقی مطلوب در شعر کلاسیک بیان خواهد کرد. ضروری می‌نماید که ابتدا غزل مورد بررسی را با ترتیبی که الهی آورده ذکر شود تا در خلال بحث، امکان مراجعه به آن میسر باشد:

۱- در سرای مغان زفته بود و آبزده

نشسته پیر و صلابی به شیخ و شاب زده

۲- سبوکشان همه در بندگی ش بسته کمر

ولی ز ترک گله چتر بر سحاب زده

۳- شعاع جام و قدح نور ماه پوشیده

عذار مغبچگان راه آفتاب زده

۴- عروس بخت در آن حجله با هزاران ناز

شکسته گسّمه و بر برگ گل گلاب زده

۵- ز شور و عربده‌ی شاهدان شیرینکار

شکر شکسته سمن ریخته رباب زده

۶- سلام کردم و با من به روی خندان گفت

که‌ای خمارکش مفلس شراب زده

۷- که این کند که تو کردی به ضعف همّت و رأی

ز گنجخانه شده خیمه بر خراب زده

۸- وصالِ دولتِ بیدار ترسمت ندهند

که خفته‌ای تو در آغوشِ بختِ خوابزده

۹- بیا به میکده حافظا که بر تو عرضه کنم

هزار صف ز دعاهای مستجاب زده. (الهی، ۱۳۹۶ الف: ۱۸)

بیژن الهی در بررسی شعر «در سرای مُغان رفته بود و آبزده..». اولاً این شعر را به دوبخش تقسیم می‌کند:

«فرگردبندی شعر پیداست که جز به صورت ۱، ۲، ۳، ۴، ۵، ۶، ۷، ۸، ۹، نتواند بود. پنج بیت آغازین وصف مجلس "پیر" است و روی هم‌رفته و با این زمینه‌سازی باز می‌نماید که شاعر به چگونه مجلسی اندر آمده. در ششمین بیت ماست که این ورود رسماً اعلام می‌شود به "سلام"». (همان: ۲۱-۲۲)

اما در بررسی این ابیات به بیت «گرفته ساغر عشرت فرشته‌ی رحمت / ز جرعه بر رخ حور و پری گلاب زده» برمی‌خوریم که در برخی از نسخ آمده و در برخی دیگر نیامده است. او معتقد است که این بیت بی‌گمان از قلم خواجه است اما تنها صورت مردود بیت «عروس بخت در آن حجله با هزاران ناز / شکسته گسّمه و بر برگِ گلِ گلاب زده» می‌باشد. برخی از نسخه‌ها این بیت را دست‌کاری کرده‌اند تا از قافیه‌ی تکراری اجتناب کرده باشند و برخی آن را حذف کرده‌اند و برخی عیناً آن را آورده‌اند، اما الهی با توجه به خود شعر و نه براساس قوت و ضعف نسخ به لحاظ نسخه‌شناسی، به این نتیجه می‌رسد که این بیت می‌بایست حذف شود. (همان: ۲۱)

اما روش کار الهی در تحلیل اختلافی که در ترتیب بیت ۴ و ۵ وجود دارد، بیشتر نمایان‌گر می‌شود. مسعود فرزاد ابیات ۴ و ۵ را جابه‌جا کرده‌اند. در ابتدا نیز چنین به نظر می‌رسد که چه بسا این ترتیب مسعود فرزاد خوش‌آمدتر باشد و اتخاذ ترتیبی دیگر کاری است دشوار. اما ترتیب درست به همان شکلی است که گذشت. الهی برای بررسی درستی ترتیبی که خود اختیار کرده، در مقابل نسخه‌ای که ابیات را با ترتیب ۱، ۲، ۳، ۴، ۵ آورده چنین به اثبات ایده‌ی

خود می‌پردازد: اولاً که ورود شاعر به سرای مغان حرکتی است از سکون و سکوت «سرای آب زده» به «شیخ و شاب» و «سبوکشان» و «جام‌ها و گروه مغبجگان». یعنی حرکتی است از سکون و سکوت تمام به هیاهویی که تا حد «عربده» نیز می‌رسد. طبیعی است که بیت پنجم که نماینده‌ی اوج هیاهوست، پایان‌بخش این فرگرد باشد و نه در مقام پیشاپسین. (همان: ۲۴)

نکته‌ی دیگری که صحت این ترتیب را نشان می‌دهد، آن است که «این وصفها، که فرگرد نخست را می‌سازد، چنان زنجیره‌وار پیش می‌رود (خاصه به علت شکل افعال پایانی: زده، زده، زده) که می‌توانست تا ابد پیش رود: التفات شود، مثلاً، که احمد شاملو چگونه توانسته سه بیت به این پنج بیت بیافزاید بی‌که اشکالی دست دهد در ظاهر!» (همان: ۲۵) بنابراین استادی چون حافظ، بعید است که در چنین وضعی برای پایان‌بندی فرگرد اول تمهیدی نیاندیشیده باشد. «مصرع سه‌بخشی "شکر شکسته، سمن ریخته، رباب زده. " تقسیمی سه جزوی از این دست، که در ابیات این غزل بی‌همتاست، می‌تواند موسیقی‌ی گوش‌آشنای ابیات پیش را بشکند و، این‌گونه، فرگرد نخست را فروبندد به درستی». (همان: ۲۶)

الهی به جنبه‌های مختلفی از این غزل و سایر اشعار حافظ می‌پردازد. با توجه به اقتضای عنوان مقاله، از بررسی وجوه دیگر چشم پوشیده می‌شود. آنچه در این بخش مورد توجه بوده آن است که هرچند در قالب شعر کلاسیک، وزن عروض مفروض گرفته می‌شود؛ اما رخداد شعر همچنان می‌تواند آزادی رفتار خود را در موسیقی بروز بدهد و اهمیت این بروز از چشم شاعر نوگرایی چون بیژن الهی دور نمی‌ماند.

۲-۲. موسیقی بازگردان‌های بیژن الهی

توجه به ترجمه‌های بیژن الهی حائز اهمیت و توجه است؛ چرا که ترجمه‌ی شعر، خود می‌بایست شعر باشد و نسبت ما با ترجمه‌ی شعر، مواجهه با اثری دست‌دوم نیست که صرفاً گزارش‌دهنده‌ی اثری دیگر است. بنابراین مبنا، انتظار و پرسشی که از موسیقی یک شعر فارسی وجود دارد، در برابر یک شعر ترجمه نیز قرار می‌گیرد. بیژن الهی به امر ترجمه اهتمام ویژه‌ای

داشته است. حاصلِ کوششِ او در این راه ترجمه‌هایی است از کاوافی،^۱ ماندلشتام،^۲ رمبو،^۳ میشو،^۴ هولدرلین،^۵ جویس،^۶ فلوبر،^۷ پروست،^۸ الیوت،^۹ لورکا،^{۱۰} حلاج، ابن عربی و دیوان منسوب به حضرت علی (علیه السلام). هنگامی که با ظرافت‌های موسیقایی ترجمه‌های بیژن الهی مواجه می‌شویم، نگاه او به امر ترجمه، پرسش‌انگیز و محلّ تأمل خواهد بود. به نظر می‌رسد اصل حاکم بر نگاه الهی در امر ترجمه، گفت‌وگو و آفرینندگی است. این بخش در ابتدا اصیل و دست اول بودن متن ترجمه را تبیین کرده و سپس اثری بازآفرینی شده را از حیث موسیقی مورد توجه قرار خواهد داد.

بیژن الهی مترجم را به دو گروه «مقید» و «مختار» و یا «ناقل» و «عامل» تقسیم می‌کند. در نظر او مترجم مقید در بند «قواعد اعمالی» است و مترجم مختار وفادار «قواعد اختیاری» است. (الهی، ۱۳۹۶: ب: ۴۹) در واقع مترجم مقید، برای آن که خود را امانت‌دار معرفی کند، آنچه در متن اولیه آمده را به زور به خورد زبان مقصد می‌دهد و به نوعی نسبت به زبان مقصد تعرض می‌کند. گویی نه این که زبان سرور آدمی باشد، زبان مقصد را خمیرمایه‌ای می‌داند که به هر نحو شده می‌بایست به شکل زبان مبدأ درآید. نه تنها چنین انتقالی هرگز محقق نخواهد شد و آنچه رخ خواهد داد تنها هلاک شدن قلب تپنده‌ای است که متن را در زبان مبدأ حیات می‌داده است.

بیژن الهی زبان مختار را نیز به دو قسم تقسیم می‌کند. اولی را «همرازی» می‌نامد. «همرازی گذشته از دمسازی، رسانای اشتراک در سرّ و لون و ساخت تواند بود. (ناظر به باطن

-
1. Constantine P. Cavafy
 2. Osip Mandelstam
 3. Arthur Rimbaud
 4. Henri Michaux
 5. Friedrich Helderlin
 6. James Joyce
 7. Gustave Flaubert
 8. Marcel Proust
 9. Thomas Stearns Eliot
 10. Federico Garcia Lorca

و ظاهر و رابط این دو) قصد این ترجمه آفرینندگی ست (خلق) در سطوح مختلف به مقاصد مختلف». (الهی، ۱۳۹۶: ب: ۴۹) اما قسم دوم از ترجمه‌ی مختار «دخل و تصرف» است. در این قسم از ترجمه، مترجم به متن مبدأ وفادار نیست؛ اما این عدم وفاداری نه از سر هم‌رازی و بازآفرینی، که از جنس تعرض و تحمیل به زبان است. در این نوع ترجمه دخل و تصرف ناشی از توجه و هم‌رازی با متن اولیه و التفات هم‌زمان به امکانات زبان مبدأ نیست. الهی این دو قسم از ترجمه‌ی مختار را با عناوین «دخل» و «خلق» در برابر هم قرار می‌دهد. (همان)

بنابراین توجه به ترجمه‌ی «مختارِ خلاق» نه از سر عدم وفاداری به متن اصلی، که در واقع تنها راه وفاداری به متن اصلی است. تنها راهی که با آن می‌توان شعری را از زبانی دیگر به تجربه‌ی زبان مبدأ آورد، نوعی گفت‌وگوی خلاق است. یعنی اگر متنی، مثلاً در زبان فرانسه، شعر است، می‌بایست در زبان فارسی نیز در قواره‌ی شعر ظاهر شود: در نسبت با حقیقت و خلاق. الهی در بخش «پیوندان» کتاب مستغلات تصریح می‌کند که این قطعات «همگی شعر فارسی‌اند. نه ترجمه‌های قالبی به قصد معرفی شاعری که در فرانسه شعر سروده‌ا!» (میشو، ۱۳۹۵: ۱۴۵)

حامد هاتف، شاعر و منتقد ادبی، در بخشی از یادداشتی با عنوان «درباره‌ی الفبای هانری میشو به برگردان بیژن الهی» به دقت، موسیقی این برگردان را تحلیل کرده است که در ادامه، مورد توجه خواهد بود.

الفبا

در سردی دَم‌مای مرگ که بودم، آخرین بار انگار، به چیزها نگاه می‌کردم، تیز.

به برخورد فانی‌ی این نگاهِ یخ، هرچه اساسی نبود ناپدید شد.

ولی در همه باز هم کندوکاو می‌کردم، به هوای این که ازان میانه چیزکی برگیرم که مرگ هم وا نتواند رشت.

همه نازکی گرفتند و آخرش فروکاستند به یک جور الفبایی، ولی چه الفبایی، که می‌توانست به درد آن دنیا بخورد، هر دنیایی باشد.

پس، سبک می‌شدم از بیم این که مبادا گوی خاک را، که ماوایم بود، دُرسته از گلوم

درآرند.

دل - آورده از این دست - آورد، در بحر ش می‌رفتم، نامقه‌هور، آن‌گاه که، با بازگشتِ خون و رضا به سرخرگچه‌ها و سیارگها، بالا می‌شدم، آرام‌آرام، دوباره از دامنه‌ی بازِ زندگی. (همان: ۱۸-۱۹)

در بند «به برخورد فانی‌ی این نگاهِ یخ، هرچه اساسی نبود ناپدید شد». که حاصل فارسی بیژن الهی است، چهار رکن عروضی قابل تشخیص است: متقارب، رَمَل، منسرح و باز، رمل؛ به این شرح:

به برخورد فانی: فعولن فعولن: متقارب

این نگاه یخ: فاعلاتن فع: رمل

هرچه اساسی نبود: مفتعلن فاعلاتن: منسرح

ناپدید شد: فاعلاتن فع: رمل

این سطر، آغازی حماسی دارد. ابتدا در بحر متقارب می‌آید که وزن شاهنامه است و بعد در بحر رمل. اما در بحر رمل، «فاعلاتن» را به «فاعلاتن» می‌گرداند و سپس آن را با یک هجای بلند (یخ: فع) ادامه می‌دهد تا نرمای نسبی «فاعلاتن فع» را با تبدیل هجای بلند پایانی «فاعلاتن» به هجای کوتاه پایانی «فاعلاتن» («ت» برابر با هاء مکسور پایانی کلمه‌ی «نگاه»)، ریتمی تندتر و مؤثرتر ببخشد.

استفاده از چنین تدبیری، آن هم با چنین دقت و وسواسی، چه نسبتی با خودِ متن دارد؟ به عبارتی دیگر، چه اقتضایی در متن، چنین وزنی را طلب می‌کند؟ انسان محتضر، که در دمدمای مرگ به سر می‌برد، «غیر اساسی»ها بر او محو می‌شوند تا او «اساسی»ها را دریابد. چنین وضعی حالی حماسی دارد. الهی به منظور القای موسیقایی این حماسه از ظرفیت‌های وزن عروض فارسی بهره برده است. اما اگر الهی به سیاق شعر کهن، همه‌ی این سطر را در وزن متقارب می‌آورد، چه نقصی این سطر را از کمال می‌انداخت؟ وزن متقارب ریتمی کندتر از بحر رمل دارد. الهی با ضرب آهنگی ملایم‌تر می‌آغازد و در ادامه، ریتمی تندتر به خود می‌گیرد: تن تن تن تن (به برخورد فانی)، تن تن تن تن (این نگاه یخ). در واقع چنین تدبیری، تمهیدی برای ورود ما به چنین وضعی از حال محتضر است. بند حماسی آغاز می‌شود و به تدریج

ریتمی تندتر می‌گیرد تا در میانه‌اش (یعنی در «یخ») به پیشینه‌ای در ضرب آهنگ دست یابد تا فضای موسیقایی لازم برای تبلور نتیجه‌ی آن حماسه در نیمه‌ی دوم بند (ناپدیدشدن همه‌ی غیر اساسی‌ها در آخرین دم‌های حیات محتضر) فراهم باشد.

نیمه‌ی دوم این سطر که با عبارت «هرچه اساسی نبود» در بحر منسرح به وزن مفتعلن فاعلات است، باز هم از نظر ریتمیک واجد قابلیت‌های وزن‌های حماسی است. اما تفاوت قابل توجهی که به چشم می‌خورد این است که این عبارت با هجای کشیده («بود») پایان می‌یابد و نه با هجای بلند، برخلاف نیمه‌ی نخست این سطر که با هجای بلند پایان می‌یافت. عبارت‌های پیشین (با وزن‌های «فعولن فعولن» و «فاعلات فع») با هجای بلند («نی» و «یخ») پایان یافته‌اند. این تغییری معنا دار است: هجای کشیده‌ی «بود» در پایان این عبارت، حکم یک درنگ دارد برای اعلام نتیجه‌ی حماسه؛ یعنی برای اعلام ناپدیدشدن غیر اساسی‌ها؛ زیرا هر فارسی‌زبانی پس از فعل «نبود»، درنگی را در ریتم خواندندش تجربه می‌کند (هم به اعتبار بار معنایی این فعل و هم به دلیل فوق سنگین بودن هجای «بود»). ضمن آن که این عبارت سوم (مفتعلن فاعلات) نیز ریتمی حماسی دارد و ضرب آهنگ دو رکن پیشین را به نوعی حفظ می‌کند (با سه هجای سبک، سه هجای سنگین و یک هجای فوق سنگین) و اجازه نمی‌دهد آن ریتم به زحمت دست داده‌ی حماسی، آسان و دفتاً بیفتند و از دست برود. در واقع ریتم حماسی در شکلی دیگر در این عبارت حفظ می‌شود تا هجای پایانی‌اش (هجای فوق سنگین «بود»)، از راه برسد و درنگ معهود را ایجاد کند.

در چهارمین عبارت بند دوم (ناپدید شد) به بحر رمل بازمی‌گردیم؛ اما نکته این جاست که این عبارت را دیگر به ریتم عبارت دوم (این نگاه یخ) (که اوج ضرب آهنگ حماسی در این بند بود) نمی‌خوانیم؛ بلکه، به عکس، کمی می‌کشیمش (ناپدید شد). به عبارت دیگر، هجای «لا» در «فاعلات فع» (یعنی هجای «گاه» در «این نگاه یخ» و هجای «دی» در «ناپدید شد»)، به اعتبار شعور زبانی فارسی‌زبان، دو شکل گوناگون اجرا را پشت سر می‌گذارد.

پس در برگردان الهی، در بند دوم، چهار عبارت را تشخیص می‌توان داد که در آن میان، عبارت‌های دوم و چهارم هم‌بحر و هم‌وزن‌اند؛ ولی این دو بخش از نظر عروضی مشابه، کمیت‌های آوایی متفاوتی دارند و این امر سرنوشت این بند را می‌سازد. عامل این وضعیت، وجود هجای بلند «دی» در عبارت «ناپدید شد» است که با توجه به فضای معنایی سطر و

نتیجه‌گیری خاص عبارت چهارم، کمی بیش‌تر کشیده می‌شود؛ زیرا به نظر می‌رسد فارسی استاندارد ایجاب کند که در مواجهه با مفهومی حماسی و نیرومند چون ناپدیدشدن غیراساسی‌های زندگی یک فرد در واپسین لحظه‌های حیاتش، روی فعلی که بار این مفهوم را برمی‌دارد، تأکید بیش‌تر کنیم و «ناپدید» را کمی بیش‌تر بکشیم. این از ظرفیت‌های آشنای عروض فارسی است که می‌توان کمیت آوایی یک وزن عروضی را با تغییر واژگانی تغییر داد. این مقدار بررسی ازین چند سطر کافی است که به ظرافت موسیقایی این اثر اشاره شده باشد. الهی، با دقتی شاعرانه، موسیقی شعری که بازگردانده را متناسب با آنچه که شعر می‌گوید پیش می‌برد و خود را از ظرفیت موسیقی عروضی در زبان فارسی محروم نمی‌کند. این‌بخش توجهی بود به این امر که حتی ترجمه‌ی شعر نیز محاکات شعر دیگران نیست. ترجمه‌ی شعر، گفت‌وگوی دو شاعر و دو زبان است با یکدیگر. بنابراین، ترجمه‌ی شعر، بازآفرینی آن حقیقتی است که در شعر مبدأ تالو یافتن است؛ و نه بازنمایی. در نتیجه، موسیقی شعر ترجمه نیز رخدادی خواهد بود و حاصل آن، ظرافت موسیقایی چنین در بازآفرینی‌های بیژن الهی است.

موسیقی شعر «گنجشک»

اگر اجازه دهیم موسیقی شعر به اقتضای آنچه می‌طلبد بروز پیدا کند، حق زبان را ادا کرده‌ایم؛ این که شعری می‌بایست تهی از وزن عروضی باشد یا این که شعر از ابتدا تا انتها خود را پابند یک وزن عروضی خاص نگاه دارد، نوعی اعمال قدرت و ابراز سیادت و سروری بر زبان است. موسیقی شعر الهی چگونه عمل می‌کند؟

در ادامه موسیقی یکی از شعرهای بیژن الهی در مجموعه شعر دیدن که به دست خود او جمع‌آوری و مرتب شده، بررسی می‌شود. این شعر، در دفتری به نام «نحو محو» با عنوان «گنجشک» قرار دارد. «نحو محو» شامل شعرهایی چون، بلبل باغ مشیری، فیل، میمون، شبتاب، گوزن، مار، حلزون، دمجنانک، چلچله، عقاب، گنجشک، جغد، مرغ سفید و.. است. چنان‌که از اسامی پیداست، اشعار متعلق به حیوانات است. اما کدام حیوانات؟ آیا شعر، مثلاً،

از زبان شبتاب است؟ یا آن که شاعر، شبتاب را بهانه‌ای قرار داده تا شعر خود را گفته باشد؟ و یا این که الهی، مانند برخی نقاشان، به توصیف دقیق این موجودات پرداخته است؟

هایدگر واژه‌ی «دازاین» را برای آدمی استفاده می‌کند و با این عنوان، آدمی را به‌عنوان موجودی تعریف می‌کند که به عالم گشوده است؛ عالمی که در آن اشیاء و موجودات در عرصه‌ی گشودگی و آشکارگی حضور دارند. هنگامی که دازاین به منزله‌ی در - عالم - بودن برای ما تعریف می‌شود، دیگر آن نگاه ثنویت‌انگار در کار نیست که عمل درک را به‌عنوان مواجهه‌ی سوپژه با امری بیرونی، یعنی ابژه، ترسیم کند. عمل درک برای «دازاین»، یکی شدن با عالم و استحاله شدن دیوار میان ابژه و سوپژه است.

«به هر تقدیر تمام تلاش هایدگر این است که نشان دهد ساختار وجودشناختی آدمی به‌گونه‌ای است که با جهان و اشیاء دارای نحوه‌ای از ارتباط است که در این نحوه از ارتباط نه سوپژه‌ای وجود دارد و نه ابژه‌ای؛ بلکه باید گفته شود که این نحوه‌ی ارتباط، که قوام‌بخش سرشت وجودشناختی ماست، نوعی جمع شدن و یگانگی است. به‌تعبیر دیگر، موجود عین ظهور، گشودگی، انکشاف و حضور است و آدمی نسبت به این ظهور، گشودگی و حضور گشوده است». (بیمل، ۱۳۹۶: ۶۳-۶۲)

اگر دیدن و فهم به این معنای حقیقی، در شعر اتفاق بیافتد، دور نیست که آدمی به زبان گنجشک‌ها و کلاغ‌ها سخن بگوید و یا شیرها و ببرها به لحن آدمی‌زاده زبان باز کنند. حال با این تمهید، به موسیقی «گنجشک» گوش می‌دهیم:

گنجشک

هَلْ وَ هَلْ، کو تا بَبْرَدْ غَلْ وَ غَلْ باران؟

این همه گنجشک

چک چک می‌کنند از عشق. خواهر! خُلْخُلْک بازی‌ست.

بنده هم گنجشگی هستم،

آمدهم سودی کنم، سرمایه‌ام خیسی؛

می‌پریم این‌جا،

هَلُّ وُهَلُّ، اَنْ جَا:

سایه ام را نور می یابم

در حوض نقاشی. (الهی، ۱۳۹۳: ۱۴۱)

وزن این شعر به این قرار می باشد:

خط اول: فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فع

خط دوم: فاعلاتن فع

خط سوم: چک چک: فع فع، می کنند از عشق: فاعلاتن فع، خواهر: فع فع، خلخلک

بازی است: فاعلاتن فع

خط چهارم: فاعلاتن فاعلاتن فع

خط پنجم: فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فع

خط ششم و هفتم: فاعلاتن فع

خط هشتم: فاعلاتن فاعلاتن فع

خط نهم: مستفعلن فع

این شعر دارای وزن رمل می باشد؛ البته به جز سطر آخر. در لغت نامه‌ی دهخدا، رمل به معنای حصیر یافتن آمده و معانی دیگری نیز برای آن ذکر شده است. «در بعضی مأخوذ از رَمَلان باشد که به معنی دویدن شتر است بشتاب، چون این بحر به سرعت و شتاب خوانده می شود رمل نام کردند». (دهخدا، ۱۳۷۷) این وزن با توجه به حرکات تند و تیز گنجشک، هوشمندانه و به دقت انتخاب شده است. این تند و تیزی با تقطیع و با استفاده از حروف مشدد و تکرار برخی از حروف و کلمات، تشدید شده است؛ از جمله «هَلُّ وُهَلُّ»، «غُلُّ وُغُلُّ»، «گنجشک، چک چک»، البته گنجشک را می توان به عبارتی قطره‌ی باران دانست.

سؤال این جاست که چه می شود وزنی که به دقت، برای این شعر انتخاب شده، در سطر آخر رعایت نمی شود؟ گنجشکی که پر است از جست و خیز و این جا و آن جا می پرد؛ سر آخر خود را در سکون و ثبات گنجشکی نقاشی شده می یابد و در نتیجه وزن از تندی خود می افتد

و گنجشک و موسیقی به سکون می‌رسند، همچنان که سرانجام قطره‌ی باران به سکون می‌رسد؛ اما وجه دیگر در صورتی بر ما ظاهر می‌شود که این شعر را در ارتباط با متل مشهور «گنجشک اش می‌مشی» ببینیم. طبق روایت امروزی از این متل، گنجشک اش می‌مشی از تاج شاه، یاقوتی می‌دزدد؛ اما در راه آن را به پیرزنی می‌بخشد. بعد از این ماجرا، گنجشک به دزدی عیاروار خود ادامه می‌دهد. اش می‌مشی، برای آن که دستش رو نشود هربار خود را در حوض نقاشی به رنگی دیگر درمی‌آورد. (هاتف، ۱۳۸۸: ۱۷) در شعر الهی، گنجشک سایه‌اش را نور می‌یابد؛ اولاً چرا که در نقاشی حتی سایه‌ها نیز در نور دیده می‌شوند و ثانیاً این گنجشک آب است و آب سایه‌اش برق می‌زند و نور است. می‌تواند هربار به رنگ دیگری درآید؛ چون آب است و سرمایه‌اش خیسی. شاعر، این‌گونه است که خود را به شعر می‌سپارد و موسیقی شعر به اقتضای طلب شعر رعایت می‌شود، نه آن که خود را به عادت‌ها سپرده باشد تا طبق قواعد مرسوم، وزن و بی‌وزنی را به شعر تحمیل کند.

نتیجه‌گیری

آن‌چه از چارچوب نظری و دیدگاه هایدگر نتیجه‌گیری شد آن است که شعر امری از پیش محقق نیست و بنابراین موسیقی شعر را نیز نمی‌توان از پیش معین کرده و به باوزنی و بی‌وزنی مقیدش کرد. همچنین شعر عصاره‌ی زبان، و بروز دهنده‌ی همه‌ی ظرفیت‌های زبان، از جمله ظرفیت‌های موسیقایی آن است. زبان فارسی نیز دارای موسیقی‌ای است که هم شامل وزن عروضی و غیر آن می‌شود. نیز زبان و شعر امری نیستند که تحت سلطه‌ی شاعر باشد تا شاعر بتواند اراده‌ی خود را نسبت به شعر و موسیقی آن از پیش تحمیل کند؛ بلکه شعر به مقتضای آن‌چه می‌گوید آهنگین خواهد شد. بنابراین مینا، پافشاری بر وزن عروضی به شیوه‌ی کلاسیک، وزن نیمایی مرسوم و نیز تقید به بی‌وزنی، همگی رویکردهایی ناسازگار با طبیعت شعر هستند. آن‌چه مطلوب است راهی میانه است که به شعر اجازه‌ی بروز و ظهور آزادانه می‌دهد و اجازه می‌دهد که شعر مطابق با طبیعت خود وزن عروضی داشته و در میانه‌ی شعر وزن‌اش تغییر کند و یا بی‌وزن شود. با توجه به بررسی دیدگاه و آثار بیژن الهی، شعر وی خود را مقید به باوزنی و بی‌وزنی نکرده و نسبت به موسیقی شعر تحمیلی اعمال نمی‌کند. آهنگ شعر

او به مقتضای آنچه بیان می‌شود آهنگین می‌شود؛ چنانچه در شعر الفبا و گنجشک، وزن عروضی هم‌گام با شعر رنگ عوض می‌کند و با آزادی رفتار آهنگین می‌شود.

کتاب‌نامه

۱. اخوات، محمدعلی. «سفر سطرهای نوین: نگاهی اجمالی به اشعار م. مؤید». فصلنامه‌ی بین‌المللی نوشتا. شماره‌ی ۴۳. تهران، ۱۳۹۹.
۱. الهی، بیژن. دیدن. تهران: نشر بیدگل، ۱۳۹۳.
۱. _____ «ترجمه از زبان عالم و آدم». این شماره با تأخیر ۶. نشر آوانوشت. چاپ دوم، ۱۳۹۶.
۱. _____ «عقد زیبق» (حواشی تحلیلی در اثبات توالی ابیات غزل‌های خواجه حافظ شیرازی). این شماره با تأخیر ۶. نشر آوانوشت. چاپ دوم، ۱۳۹۶.
۱. بهشتی، رضا و محمدجواد صافیان. «زبان از نظر افلاطون و هایدگر: یک بررسی مقایسه‌ای». مجله متافیزیک ۱۹. اصفهان، ۱۳۹۴.
۱. بimmel، والتر. بررسی روشنگرانه اندیشه‌های مارتین هایدگر. ترجمه‌ی بیژن عبدالکریمی. تهران: انتشارات سروش، ۱۳۹۶.
۱. داوری، رضا. شاعران در زمانه عسرت. تهران: چاپخانه کویان، ۱۳۵۰.
۱. دهخدا، علی‌اکبر. لغت‌نامه دهخدا. تهران: انتشارات دانشگاه تهران، ۱۳۷۷.
۱. رجبی، روح‌الله و رضا سلیمان حشمت. «زبان در اندیشه هایدگر». مجله حکمت و فلسفه (۴)، ۱۳۹۴.
۱. رؤیایی، یدالله. هلاک عقل به وقت اندیشیدن. تهران: انتشارات نگاه، ۱۳۹۱.
۱. ژیمنز، مارک. زیبایی‌شناسی چیست؟. ترجمه‌ی محمدرضا ابوالقاسمی. تهران: نشر ماهی. چاپ اول، ۱۳۹۰.
۱. شفیعی کدکنی، محمدرضا. موسیقی شعر. تهران: نشر آگه، ۱۳۸۵.
۱. شیرازی، نائب. «در امتداد برگردان‌های زبان‌ورزانه». مجله بهین‌نامه ۱، ۱۳۹۶.
۱. صبا، محسن. «بیژن الهی و دوستان دیده‌ننیده‌اش». اندیشه‌ی پویا. ۱۳۹۴.

۱. فضایی، سودابه. از کف دستانم مرغان عجب رویند. تهران: نشر روزبهان، ۱۳۹۲.
۱. محیط، هادی. «رقیق و سبک و پرپری» (گفت‌وگو با بیژن الهی). ماهنامه ادبی - هنری، هنگام ۱۴ و ۱۵.
۱. میشو، هانری. مستغلات. برگردان بیژن الهی. تهران: نشر بیدگل، ۱۳۹۵.
۱. هاتف، حامد. «نقش عناصر بینامتنی در پرداخت داستان یک اشی مشی». کتاب ماه کودک و نوجوان (۱۴۵)، ۱۳۸۸.
۱. هایدگر، مارتین. راه‌های جنگلی. ترجمه‌ی منوچهر اسدی. تهران: نشر درج، ۱۳۷۸.
۱. _____ شعر زبان و اندیشه‌رهای. ترجمه عباس منوچهری. تهران: نشر مولی، ۱۳۸۹.
۱. _____ سرآغاز کار هنری. ترجمه پرویز ضیاء شهابی. تهران: نشر هرمس، ۱۳۹۰.
۱. _____ چه باشد آنچه خوانندش تفکر؟. ترجمه سیاوش جمادی. تهران: انتشارات ققنوس، ۱۳۹۶.
۱. یانگ، جولیان. هایدگر واپسین. ترجمه بهنام خدایناه. تهران: انتشارات حکمت، ۱۳۹۴.
1. Heidegger, Martin (1971a). 'Building, Dwelling, Thinking', in Poetry Language, Thought, trans. Albert Hofstadter, New York : Harper & Row.
2. _____, M (1971b) . 'Language', in Poetry Language, Thought, trans. Albert Hofstadter, New York : Harper & Row.